



全运回眸

说到殷铁生，相信所有热爱山东足球的球迷都对他非常熟悉。从运动员到教练员，从执教男足到执教女足，从济南到青岛，除了有几年去了长春和执教国足之外，殷铁生将自己所有的汗水全部洒在齐鲁大地上，从1979年四运会足球夺冠之后，风风雨雨已走过38年，如今退休一年有余的殷铁生依旧在为山东的足球事业奔忙着，“全运会让我有一种情结，就是要把力量贡献给山东足球。”

四次全运夺冠 我都是见证人 殷铁生为山东足球贡献力量



已到退休之年的殷铁生正带着青岛足球突破困境。 (资料片)

本报记者 尹成君

土场也能练出名堂

将近50年前，一名小学生和小伙伴们在山东师范大学的操场边看着体育系的大哥哥们踢足球，眼里充满崇拜。他就是殷铁生，当时正在山师附小读书，已经开始了比较正规的足球训练。带着他们练球的是王可畏教练，附近幼儿园前面一块30米长、20米宽的空地就是足球场，两边的松树正好当球门，殷铁生和同学们每天就在那里踢球，“那个时候的小场比赛，对培养我的阅读比赛能力起到了很大的帮助。”

1971年，殷铁生和邹新光、张洛迪等小伙伴进入省队，原以为到了省队终于可以在草地上踢球，但是训练条件依旧十分简陋，场地还是土地，下雨之后干了就和水泥板一样。就是在这样的场上，训练可一点也没有打折扣，基本上每天下午都要加练，“那时加练就是家常便饭，直到现在我带队也是这样做的。”殷铁生说。

就这样，殷铁生与山东队在这样的训练条件下成长起来。在四运会之前，山东足球队并不算强队，像八一、辽宁、广东、上海和湖北都比山东队实力强得多。但是这支山东队在团结的氛围内逐渐成熟，尤其是老队员在队中“传帮带”的作用，让殷铁生这批20岁左右的年轻人受益匪浅。

四运会上一鸣惊人

回忆起四运会的足球比赛，殷铁生记忆犹新。在预赛中，山东队不显山露水，平稳进入决赛圈，其他强队依然将他们当做几年前的那支介于二三级别水平之间的弱队。结果第一场对解放军队，山东队3:0取胜，极大地鼓舞了士气。随后他们越战越勇，连续击败安徽、四

川进入八强。淘汰赛中山东队依旧表现抢眼，战胜了夺冠大热门辽宁与广东，最终在决赛中与另外一匹“黑马”北京队相遇，3:1，山东队力克北京队，以全胜的战绩获得了冠军。

“我们心气都很足，进了前八，就不能当第八，进了前四，就不能当第四，进了决赛，大家都想着夺冠。大家对足球的热爱，对团队的支持，以及对首金的欲望让我们实现了梦想。”殷铁生说，“从那时起，山东足球上了一个大台阶，自信心从此就起来了。”

担任教练硕果累累

又经过10年的绿茵征程，殷铁生退役，但是他没有离开自己热爱着的足球事业，马不停蹄地成为省青年队的主教练。这批队员当中，涌现出了很多我们耳熟能详的球星，宿茂臻、李小鹏、刘越、唐晓程都是在殷铁生的指导下成长起来的。

1997年，殷铁生亲手带大的这批球员进入黄金年龄，此时八运会在上海举行，随着全国的足球热，全运会的足球比赛也越来越受到关注。那一年，笑傲中国足坛的还是曾经的“辽老大”，山东队小组出线后在1/4决赛上遭遇辽宁队。从实力上看，拥有张玉宁、孙继海、曲圣卿、小王涛的辽宁队更强，但是山东队在殷铁生的指导下人员配备也十分完善，几名能起关键作用的超龄球员也集中在中轴线上。

赛前，殷铁生无意中听到对方教练说了一句：“山东队没有什么，就一个宿茂臻。”于是，他在赛前准备会上将这句话告诉了自己的弟子，激励队员。这场比赛山东3:0完胜辽宁，并最终在决赛上力克广东获得冠军。“这次夺冠来自于我们认真的准备，来自于我们队伍的团结和凝聚力。”

而八年后，十运会，山东队

的夺冠完全就是实力的体现。殷铁生带领以鲁能青年队为班底的队伍，在决赛中战胜了可可维奇率领的上海队夺冠，殷铁生回忆说：“在八运会上，大家低估了我们，在十运会上，大家又高估了我们，上海队不敢进攻，开场就防守，这正中我们的下怀。”

在山东举办的十一运会上，殷铁生继续带队，率领队伍获得男子甲组第三名，拿到了一枚铜牌。另一支山东队在男子乙组的比赛中战胜陕西获得冠军，殷铁生作为领队与球员一起庆祝这枚宝贵的金牌。

“山东足球四次夺得全运会冠军，我都在现场。”殷铁生自豪地说。

想再为山东出把力

殷铁生的执教经历十分丰富，带领泰山队打过甲A，之后又去长春帮助这座城市打造了一支足球劲旅，两度出任青岛中能主教练。2008年带领国奥队参加了北京奥运，又在极度困难的情况下出任国足临时教练组组长，还带着山东女足打过甲级、超级联赛。但是数十年的绿茵生涯，殷铁生还是对四次全运会的冠军有着特殊的感情，“这几个冠军带给我极大的荣誉，也正是有这种荣誉感，所以我一直想把自己有用的东西贡献给山东。”也因此，殷铁生在退休之后，还是拿起了青岛中能的教鞭，想为山东足球再出一把力。

今年又是全运年，虽然殷铁生没再带队，但是还是和参赛的几支队伍都保持着联系，山东男足全运队要打热身赛，殷铁生毫不犹豫地带着中能去济南帮他们。面对即将来临的十二运会，殷铁生说：“过去全运会冠军就是最高荣誉，现在对一些球员来说联赛的吸引力更大，但是全运会在我的人生当中是重重的一笔，所带来的荣誉也让我受益终身。”



体彩公益慈善晚会启动

本报讯 7月16日，2017年“中国体育彩票”公益慈善晚会首场活动在济南槐荫区匡山绿苑广场精彩上演。除了精彩的文艺节目，晚会现场还进行了公益捐助活动，

(赵倩予)

山东小将练俊杰 夺世锦赛跳水冠军

本报讯 日前，国际泳联游泳锦标赛在匈牙利布达佩斯举行。跳水混双十米跳台决出了本届世锦赛的首枚跳水金牌。代表中国出战的我省小将练俊杰和搭档任茜

在16对选手的角逐中一直保持领先，5轮动作过后以352.98分顺利登顶，摘下了跳水项目的首金，同时也为中国代表团获得本届世锦赛的首金。
(魏伟)

退役优秀运动员 创业成果获展示

本报讯 7月18日，由省体育局主办的首届退役优秀运动员就业创业成果展示在省体育训练中心举行。活动中，我省退役篮球运动员侯冰、曲少华，散打运动员刘伟等作了创业成果讲解和项目

推广，展示结束后专家现场进行了打分并评出了相应奖项。经过评选考察，我省今年将有多名退役运动员获得山东省体育产业引导资金的创业扶持。
(宫尚文)

第二届省直机关 游泳运动会举行

本报讯 日前，2017年第二届山东省省直机关游泳运动会在省体育训练中心游泳馆举行，来自44家省直单位的490名干部职工参加了比赛。今年的第二届运动会无论是参赛单位还是参赛人

数均有了大幅度提升。作为此次运动会的主办方、山东省游泳协会通过开展纪念伟大领袖毛泽东同志畅游长江51周年活动，使游泳精神和游泳文化进一步在全省普及开来。
(魏伟)

杜丽出任国家射击队教练

本报讯 日前，国家射击队新奥运周期教练竞聘结果日前公布，我省射击名将杜丽当选女子步枪教练员。杜丽坦言，东京奥运

会压力巨大，担任国家队教练意味着沉甸甸的责任，也意味着很大的挑战和机遇。
(宫尚文)

中国摩托艇俱乐部 大奖赛(海阳站)开幕

本报讯 7月22日上午，2017卡尔美体育中国摩托艇俱乐部大奖赛在中国山东海阳亚沙新城正式开赛。来自全国各地的23家摩托艇俱乐部赛手齐聚海阳站，上演水上极速运动的巅峰对决。

摩托艇运动是世界公认的四大全球最具观赏性的体育赛事之一，是速度与科技的完美融合。要求运动员熟悉并适应水上生活，具有航海基本知识、驾驶船艇和使用小型高速发动机的技术。摩托艇体积小、重量轻、速度快，操纵简单，易于维护，运输方便，航行时不受航道限制，经济实用，国内外已把摩托艇普遍用于国防、治安、生产建设和生活等各个方面。

该赛事由海阳市人民政府主办，青岛前方体育发展有限公司承办，卡尔美

(中国)有限公司独家冠名，中粮可口可乐饮料(山东)有限公司、烟台市清元电器有限公司战略合作、山东省摩托艇运动协会、青岛市摩托艇运动协会、江苏炫宇风暴体育发展有限公司、安徽经营联盟赛事运营有限公司、弘健摩托艇运动俱乐部(北京)有限公司、北京卡维德体育文化发展有限公司联合协办。

据悉，本届比赛共有23支参赛队伍，来自北京、上海、杭州、福州、广西、武汉、三亚、广州、濮阳、烟台、大连、青岛等地，同时还有来自美国、英国、日本的外籍赛手一同展开竞逐。大奖赛共设原厂坐式竞速赛、原厂坐式障碍赛、坐式原厂老将组竞速赛、坐式公开级竞速赛、立式公开级竞速赛、水上飞人6个组别。

(体讯)